

13 Я тучи разгоню руками, или чему научит «Учение Синтеза» [Электронный ресурс] // Правда. – Гомель. – Режим доступа : <https://gp.by/category/news/society/news/13282.html>. – Дата доступа : 30.10.2019.

14 Читайте ритмы, и будет вам счастье! [Электронный ресурс] // Правда. – Гомель. – Режим доступа : <https://gp.by/category/investigation/news/7336.html>. – Дата доступа : 30.10.2019.

15 Там балом правил Сатана? [Электронный ресурс] // Правда. – Гомель. – Режим доступа : <https://gp.by/category/news/crime/news/7318.html>. – Дата доступа : 30.10.2019.

УДК 94 (476) «1941/1945»

## **УСТАНОВЛЕНИЕ ВОЕННОЙ СУДЬБЫ МЕККЕЛЯ МОИСЕЯ ИСААКОВИЧА И ПОИСК ЕГО РОДСТВЕННИКОВ**

*П. В. ДЕНИСЕНКО*

*Государственное учреждение образования  
«Гомельское кадетское училище»*

Весной 2015 г. в урочище Красная Долина на опушке леса были обнаружены поверхностные останки человека. Осенью этого же года, на месте предполагаемого захоронения, был установлен крест с табличкой об учете в государственном реестре захоронений. Даже такой ориентир мог остаться незамеченным

Поисковик, Фокин Руслан Николаевич, оформил информационный лист в военкомат Гомельского района. Затем информация попала в 52-й ОСПБ.

Согласно архивным документам бои в урочище Красная долина шли 15 дней с 3 по 18 октября 1943 года. [1] Потери 37-й гвардейской стрелковой дивизии в этих боях составили 148 человек. Среди погибших значился и гвардии лейтенант Меккель [2]. Сухие казенные слова, заполненные графы списка безвозвратных потерь. Все, что остается в память о человеке. Так могло случиться, если бы в свой 21 год, Моисей Исаакович не совершил подвиг. В наградном листе значится, что гвардии лейтенант Меккель в боях за Красную долину захватил два немецких артиллерийских орудия вместе с расчетами. Заставил развернуть пушки и вести прицельный огонь по немецким самоходным орудиям. В следующем бою герой пал смертью храбрых. Орденом Отечественной войны I степени Моисей Исаакович был награжден посмертно [3]. Такой необычный подвиг заинтересовал участников поискового клуба «Алые погоны».

Нам удалось найти книгу И. А. Тюлиной «Памяти математиков и механиков Московского университета, погибших в годы Великой Отечественной

войны». В книге Моисей впервые предстает перед нами как личность. Рано лишившись отца, Моисей получал на него персональную пенсию союзного значения. Окончив в Москве среднюю школу с аттестатом отличника, Мося (так называли однокурсники этого ярко-рыжего, золотистого от веснушек жизнерадостного паренька) в 1939 г. поступил на механико-математический факультет МГУ. Он учился отлично, работал комсоргом 115-й (потом 215-й) группы. Когда началась война, Меккель поехал на оборонительные работы в районе г. Рославля. Осенью Мося был эвакуирован с Московским университетом в Ашхабад, где окончил третий курс и уже оттуда был мобилизован в армию. После окончания в Бухаре Артиллерийского училища с 12 ноября 1942 г. находился в действующей армии [4].

На сайте детской библиотеки г. Рязани Российской Федерации нам удалось обнаружить скудную, но такую ценную каталожную карточку:

Рябцев А. С. Бой за Красную долину. Воспоминания ветерана 37-й гвардейской стрелковой дивизии, гвардии полковника в отставке А. С. Рябцева о боевом пути дивизии в 1943–1944 гг.

После продолжительной переписки с редакцией «Рязанских ведомостей» статья очевидца боев возле Красной долины оказалась в нашем распоряжении. И вот пелена времен отступает, и перед нами предстает уже не Мося, а гвардии лейтенант Меккель. Весельчак, балагур, любимец солдат, небольшого роста, плотный, волосы красной меди, лицо все покрыто веснушками под цвет волос. Его за глаза в батальоне называли Красное солнышко. Он никогда не унывал, всегда был бодрый, жизнерадостный. Смотря на него, трудно было поверить, что идет война, смертельный бой, в любую минуту может произойти что-то непоправимое.

В бою 8 октября 1943 года отличился расчет орудия взвода Меккеля. Второе орудие вышло из строя, весь расчет погиб. Командир первого орудия гвардии сержант Гектов ранен, у орудия в живых остались двое – заряжающий и подносчик снарядов. За наводчика к орудию встал сам командир взвода, гвардии лейтенант Меккель. Выстрел! Еще выстрел! Танк подбит, загорелся второй от огня полковой артиллерии. В этот момент у самого орудия поднялся столб земли, пламени и дыма. Немецкая реактивная мина уничтожила последнее орудие и его расчет с командиром взвода гвардии лейтенантом Меккель. Так героически погиб бесстрашный артиллерист, любимец солдат – Красное солнышко [5].

С энтузиазмом мы восприняли информацию о том, что автор статьи, участник боев за деревню Красная Долина Гомельского района Гомельской области, гвардии полковник в отставке, 98-летний Александр Спиридонович Рябцев живет в Рязани. Более того, гвардии полковник в отставке написал несколько книг о событиях Великой Отечественной войны.

Вы верите в чудеса? А они бывают. Книги «Воспоминания старого солдата» и «Были мирных дней и военного времени» оказались в Гомельском

кадетском училище. Наш выпускник Литвинов Владислав, тогда курсант знаменитого Рязанского высшего воздушно-десантного командного училища имени генерала армии В. Ф. Маргелова, побывал у ветерана в гостях и привез в дар училищу эти бесценные книги.

Летом 2017 года останки военнослужащего были обнаружены поисковым клубом «Алые погоны» Гомельского кадетского училища совместно с 52-м отдельным специализированным поисковым батальоном Министерства обороны Республики Беларусь. Раскоп нам не выдал ни одного смертного медальона, ни одного артефакта, свидетельствующего о принадлежности хоть одному бойцу. А это значит, что 82 бойца из списка безвозвратных потерь, погребенных изначально в Красной Долине и перезахороненных летом 2017 года в братском захоронении в деревне Старые Дятловичи, остались бы неизвестными. Но три документа: список безвозвратных потерь, наградной лист Меккеля, воспоминания А. С. Рябцева – стали вескими аргументами в пользу версии о месте захоронения гвардии лейтенанта и его боевых товарищей. Мы начали поиск родственников.

Родственников красноармейца Моисея Исааковича Меккеля разыскали специалисты Службы розыска Московского городского поискового центра, которым руководит Оксана Муха. В наши дни в Москве проживает двоюродный брат Моисея Исааковича – Владимир Шоэльевич Гольдберг, который с благодарностью принял от поисковиков сведения о судьбе защитника Отечества. Также нашлись и другие родственники, проживающие сегодня на Украине.

Поисковик Елена Жилинская увековечила память о герое Великой Отечественной войны в электронной книге памяти евреев, павших в боях с нацизмом [6]. Весной 2018 года родственники Меккеля Моисея Исааковича посетили Гомельское кадетское училище, место гибели и погребения героического артиллериста. Вместе с собой родственники офицера привезли фотографии. Вот перед нами совсем еще малыш Мося с родителями. Студент Моисей с другом и девушкой. Курсант Меккель с матерью, перед самой отправкой на фронт в 1942 году. Это была его последняя фотография.

Огромную благодарность от кадет и себя лично выражаю протоиерею Игорю Ольшанову, который оказывает нам всяческую помощь, как духовную, так и материальную, выделяя средства из бюджета прихода. Находя в своем плотном графике время для встреч с кадетами и родственниками красноармейцев, помогает организовывать полевые выходы и международные поездки поискового клуба «Алые погоны».

Постоянным участником поисковых мероприятий является подполковник Светочный Александр Анатольевич. На его личном транспорте мы исколесили не одну сотню километров по Гомельской области, а сколько знаний он передал кадетам, ничем не измерить.

Вы знаете, как трясутся руки у 15-летнего мальчишки, когда он находит среди тысяч документов тот единственный, в котором значатся бойцы, погибшие в Красной долине? Как горят его глаза, когда он находит журнал боевых действий? Как они вспыхивают от счастья, когда есть наградной лист погибшего героя? Казалось бы, а что такого, собственно, произошло? Ну, нашли, ну прочитали. Но этот пацан, в отличие от многих взрослых, понимает, что он не просто вернул часть Истории своей страны, а вернул, выдернул, вырвал из небытия человека, чуть постарше себя, героя. Он этого героя подарил его внуку, правнуку, дал ему повод гордиться и, может быть, смысл жить, работать, служить на благо своей страны и своего народа. Он сделал это сам, своими руками, просто отказавшись от летнего отдыха в Турции или на даче, взамен на компьютер и огромную пачку бумаги.

Не передать словами те чувства, которые испытываешь когда видишь, как веселая гомельская девчонка своими нежными девичьими руками, стоя на коленях, выбирает из лесного мха человеческие останки.

А когда бездонными глазницами посмотрит на девчонку черный череп, слезы бегут у нее из глаз. Скатываясь по подбородку, слезы будут падать на темные кости и стекать из пустых глазниц. Со стороны будет казаться, что плачут они вдвоем – живая девчонка и мертвый солдат.

Потом она будет выносить его на себе. Туда, к людям, куда он когда-то не смог выйти сам. И будут похороны. И будет салют. И будут суровые слезы десятков молодых ребят и девчонок, одетых в простенький застиранный камуфляж. И рядом с ними будет стоять седой молодой солдат, вернувшийся с полем сражений.

### Список литературы

1 Боевой путь 37 гвардейской стрелковой дивизии [Электронный ресурс] // ЦАМО, фонд 1128, опись 1, дело 2. – Режим доступа : <https://pamyat-naroda.ru/documents/view/?id=50020733>. – Дата доступа : 24.10.2019.

2 Список безвозвратных потерь 37 гвардейской стрелковой дивизии [Электронный ресурс] // ЦАМО, фонд 33, опись 11458, дело 159. – Режим доступа : [https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek\\_donesenie3144500](https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie3144500). – Дата доступа : 24.01.2019.

3 Наградной лист [Электронный ресурс] // ЦАМО, фонд 33, опись 686044, дело 1992. – Режим доступа : [https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek\\_nagrazhdenie20235052](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie20235052). – Дата доступа : 25.10.2019.

4 **Тюлина, И. А.** Памяти математиков и механиков Московского университета, погибших в Великой Отечественной войне / И. А. Тюлина. – М. : Изд-во МГУ, 2009. – 104 с.

5 **Рябцев, А. С.** Воспоминания старого солдата / А. С. Рябцев. – Рязань : Изд-во Ситников К. Н., 2011. – 264 с.

6 **Мексель, М. И.** Книга памяти евреев, павших в боях с нацизмом / М. И. Мексель [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://jmemory.org/page2.php?data\\_id=65480](http://jmemory.org/page2.php?data_id=65480). – Дата доступа : 26.10.2019.